

2018年11月7日 星期三
第1350期(总第1590期)
新闻热线:010-82837146

北京教育考试院主管主办
国内统一连续出版物号:
CN 11-0169
国内邮发代号:1-104



高考



北京考试报官方微信



开栏语

1977年,党中央决定恢复高考,成为中国改革开放的先声。同在1978年,春天,1977级学生入学;秋季,1978级学生入学。恢复高考,深刻改变了国家和民族的命运,改变了一代人的命运。

40年来,我国已有2.28亿人报名参加普通高考。目前,高等教育在学总规模达到3779万人,毛入学率达到45.7%,建成了世界上规模最大的高等教育体系。高考已然成为青春的共同怀想、民族的共同记忆、国家的共同印记。

从本期起,本报开辟“高考改变中国”专栏,本报记者将走近40年来参加高考、改革高考、服务高考的代表人物,讲述他们的故事,访谈他们的感受,报道高考为学生成长、国家选才、社会公平作出的历史性贡献。

朱小健教授,一位来自安徽的工人,在恢复高考那年,考上了北京师范大学,由此改变了他的命运,从测量工变为大学教授。

从测量地形到高考命题

——访北京师范大学人文宗教高等研究院常务副院长朱小健

本报记者 邱乾谋 文并摄

金秋,北京师范大学举行1977、1978级校友入学40周年纪念大会等

活动,来自海内外的近400名1977、1978级校友重聚母校。他们四十年

后再相会,光阴见证,岁月体验,挺胸膛,笑扬眉,再话当年事。本报记者专访

了北京师范大学人文宗教高等研究院常务副院长、中国训诂学研究会会长、

教授朱小健。他畅谈40年前恢复高考对他、他的人生以及国家的影响。

参加两次高考 终圆大学梦

记者:1977年恢复高考,实际上是40年来录取率最低的一次高考。据统计,当年参加高考人数570万,而实际录取人数只有27万,录取率约5%。您是那年就参加高考的吗?

朱小健:是的,恢复高考那年,我就参加了高考。我1968年10月下乡插队,那年才15岁,18岁时当了一名钢筋工,20岁

起到安徽省安庆水电勘测队当了6年测量工,期间参与测量水库、水渠、防汛、抗洪、水文工程、地形地貌不计其数。那年高考,因为要与测量工作性质关联,我考的是理科,报的志愿是武汉测绘学院。但我只念过一年初中,文化基础不行,首批录取没能上线。后来扩招,我被补录为安徽师范

大学安庆教学点数学系走读生。录取通知寄来,我正在太湖县大山里测量一个工程,辗转接到消息,已经无法按时报到。

通过那次高考,我明白了自己虽然每天都在用sin、cos计算高程和坐标,实际上完全不具备基本的数学知识,更别说物理化学了。对1977年的高考,我印象最深的就是政治试

卷有一道题是默写三大纪律八项注意,那是当时人人会唱的歌曲,大家都是默唱着答的题。

1978年,我再次参加高考,这回报了文科。意外的是地理试卷有道题是解释什么是“等高线”,这可是我天天在做的事,觉得完全是送分给我,心情大好。语文试卷的作文题居然是将一篇长文缩写成

500字到600字,而我最怕写作文,缩写给了我最好的机会。当年,我25岁了,高考填报志愿最心仪的是复旦大学、中国人民大学的新闻专业,但身边的人劝我要考虑年龄因素,以及个人的学习基础等情况,还是报师范类专业保险。这样我就报了北京师范大学,被中文系录取。(下转第2版)



第七届首都学生外语展示系列活动中学组决赛日前举行。图为北京市第五中学校学生在用英语表演经典剧目《茶馆》。本报特约摄影 周良

高考报名 明起网填信息并缴费

本报讯(记者 邱乾谋)记者从北京教育考试院获悉,2018年11月8日8时至11日20时,通过报名资格初审的考生要网上填报个人信息并缴费。今年缴费方式有银联支付、支付宝支付和微信支付三种。考生要提前做好网上支付准备。

卡面带有“银联”字样的银行卡均可网上支付。考生要开通银行卡网上支付功能。若银行卡本身不具备“网上银行”支付功能,考生要到银行柜台开通此功能。考生在银行柜台开通网银时,可向银行客服人员咨询完整的开通流程并通报预计网上支付金额,以便后续操作。考生

如使用微信、支付宝缴费,要确认手机已安装微信、支付宝APP,且已绑定银行卡。

考试院高招办有关负责人提醒,在使用浏览器支付前,考生要确认使用的是IE浏览器(Internet Explorer),而且版本为IE9或更高。

统考考生要选择相应的报考科目以及是否参加美术统考、外语口试、体育专业考试、高水平艺术团招生统测等项目,网上支付总费用为所选以上项目考试费用总和。网上支付成功后,考生的报考科目以及选定的是否参加美术统考、外语口试、体育专业考试、高水平艺术团招生

统测等考试信息不能更改。

单考考生要选择是否参加美术统考,网上支付总费用为所选考试项目费用总和。网上支付成功后,考生是否参加美术统考等考试信息也不能更改。

考生在网上报名期间如果要更改以上项目,可在考生基本信息页面中取消订单(按网上提示操作),重新选择相关项目并缴费,原订单所缴费用将在报名资格确认后退回考生缴费所用银行账户。在交完报名考试费后,考生不要急于注销缴费账户信息,否则将给退费造成麻烦。



订阅直通车

随手一扫即可完成
《北京考试报》订阅